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S i 

La liramul unei niânasîin. 
Note şi impresii. 

Credinţa şi sentimentul religios al popo
rului nostru, întotdeauna a căutat un reazim 
de întărire în cercetarea sfintelor locaşuri de 
închinăciune. Obiceiurile religioase sfinţite prin 
tradiţie, 'atribue acestor locaşuri un caracter de 
o adâncă evlavie, creând în jurul lor o pătrun
zătoare atmosferă mistică în care creştinul se 
siiiiie ma iap roape -ée Dómp»! p e e a f e - L caută. 

Şi câtă poezie eyânghtlicâ toarnă în vieaţa 
oamenilor această • credinţă îri D u m n e z e u . . . ! 

Pentru a face să se reverse asupra ta 
ceva din mireasma dumnezeirii care să-ţi adape 
simţirile şi să-ţi umple din plin inima ta pus
tie, se cere neapărat multă lepădare de sine, 
multă concentrare sufletească, ţi se cere, cu 
un cuvânt, să te smulgi din mediul, ambianţa 
şi atmosfera de vieaţă zilnică. Căci în adevăr, 
după cuín a grăit P . S. Sa Episcopul nostru 
Venjamin la cinstitul hram al sf. mănăstiri dela 
Vasiova, • „sufletul omenesc nu s.e poate mul
ţumi, necum să se poată hrăni numai cu cele 

•trecătoare, ci el caută merinde în cele vecinice 
cari se actualizează î n 1 otrîul credincios, iar 
hrană?de vieaţ& vecinică şi isbăvire a aflat în 
totdeauna sufletul creştin şi aflá mai vârtos 
astăzi în vremi de turburare a apelor betez-
diene, la locaşurile şi în locurile de curată 
sfinţenie, de pelerinaj". 

Acesta lăture a senzibilităţii creştine mi
nunat de cultivată altădată, a fost întrucâtva 
neglijată de-o vreme. 

Străbunii noştri erau parcă închinători mai 
entuziaşti. 

Numai aşa ne explicăm durarea atâtor 
ctitorii mănăstireşti, răsărite numai din prisosul 
unei sfinte pietăţi. 

In părţile noastre bănăţene şi mai ales în 
laturile de cea parte a Carasului, s e simţea de 
mult necesitatea < unui aşezământ duhovnicesc 
pios popas de închinare. . h 

Şi 1-a durat evlavia unui om ieşit din po= 
porul dreptmăritoriior creştini, a rrnonahului în
tre monahi, azi protosincelul Macarie Guşcă 
Prin râvnă paulină şi abnegaţie antoniană, ase
menea monahilor din veacurile de temel iu t re i 
Bisericii creştine, acest om mic la stat da; 
mare la suflet şi nebun pentru Hristos Dotai 
nul, adunând ban cu ban, jertfă cu jerftă, 
aşezat în frumoasa vale a Godinovei piatra 
pe piatra, ctitorind cel mai minunat aşezământ 
monastiresc din eparhia noastră. 

Un vrednic cărturar ortodox spunea cândi 
va: „mănăstirile noastre „ s u n t cele mai grăi
toare poeme în p ia t r* cari ne grăesc cât d| 
mare a fost şi este spiritul de jertfă, sacrifi
ciul şi evlavia noastră". 

Pe lângă frumseţea sfintei mânăstiri, ad
miri aci splendoarea naturii cu care Domnu 

.Dumnezeu a binecuvântat acest colţ al Bana
tului. Peisagii pitoreşti de o fru-mşeţe majes-
tuoasă desfată ochiul şi înalţă sufletul pele 
rinului. 

Răcoarea isvoarelor, răcoarea.codrilor, îm 
bie la tot sufletul însetat înviorare şi întărire 
religioasă. Trecând prin preajma sfîntei mână
stiri, am văzut mii de pelerini îngenunchiaţi 
sau îngenunchind cu emoţie adâncă, desprin 
zând de pe buze, evocatoare şi "pioase ru-l 
găciuni. 

La hramul din ăst an mii şi mii de închi 
nători de toate nuanţele şi vârstele au alergat 
la închinare. 

Preoţi, profesori, medici, militari, bărbaţi 
femei, bătrâni şi tineri, un val de suflete entu
ziaste au venit să se roage pentru a se întur-
na cu inimile înflorite de har şi de jnister. Am 
văzut bătrâni sprijinindu-se în cârje, ologi pur-



taţi pe scaune de suferinţă, mame cu prunci 
la sân, copii şi zeci de prizonieri bolşevici 
aduşi cu simţire şi râvnă de păstor de vred
nicul preot din Bocşa, părintele Cornel Işfan 
Stan. 

A fost un semn mult grăitor aducerea 
acestor năpăstuiţi pribegi, la vecernia ce a pre
mers praznicului. Lumea adunată în jurul lor 
le-a ascultat cu mult interes destăinuirile tăl
măcite din limba lor de către P . C. Maică 
stareţă Alexandrina Colibaba, ostenitoarea de 
tot ceasul a prosperării mănăstirii. Copiii şi 
pelerinii le-au umplut pumnii de bănuţi şi de 
daruri, îndulcindu-le vieaţa în ziua aceasta a 
praznicului. Cine ş t i e ! . . . Departe undeva . . . 
în guberniile Nogai ori Podolsk şi-or fi văzut 
aievea pragurile sfintelor bisericuţe unde şi-au 
trăit vieaţa şi şi-au adăpat sufletul la miros 
de t ămâe ' ş i umbră de cruce. Bietul suflet or
todox, cu toate surghiunirile şi împilările a ră
mas intact şi aci la noi, în ţară creştină şi în 
libertate a putut să se închine în voie fără 
politruci şi comisari la spate. Privirile lor spe
riate şi bănuitoare spuneau greaua înlănţuire a 
traiului încătuşat ce l-au dus sub cnutul stali-
nist. I-am văzut îngenunchiaţi pe treptele mă
năstirii, sărutând cu sfinţenia specifică sufle
tului rusesc, icoanele, crucile şi praporii cu 
cari ostaşii din împrejurimi şi depărtări veneau 
să se călească în lupta pentru Hristos^ Plân
geau şi se bucurau ca după un paradis regă
sit. Căci -ce însemnează depărtarea şi înstrei-
narea faţă de Domnul cu care s'au întâlnit 
sărmanii într'o frumoasă vale a aceluiaşi pă
mânt pururea al lui Dumnezeu vecinie şi pre
zent pretutindenea. 

Dar cum a decurs procesiunea. 
In preziua praznicului a sosit majoritatea 

pelerinilor cu litiile conduse de preoţi. Oastea 
Domnului, pelerină fără timp şi fără loc, a 
fost prezentă cu căpetenia ei din Banat, Dr. 
Mircu, neobositul ostenitor şi animator al ei. 
Şi-a ţinut adunarea în preajma zidurilor mănă
stirii unde a vorbit cu sfinţenie şi suflu înari
pat Părintele Ieromonah Dalea, trimisul P . S. 
Sale. Cuvintele Prea Cuvioşiei Sale de călu
găr întru care vicleşug nu este, au făcut pe 
ostaşii de pretutindeni,să trăiască clipe de 
sfântă reculegere sufletească. 

învăţatul şi iubitul Părinte Dr. Iorgovan, 
unul din cei mai activi şi buni protopopi ai 
eparhiei, din Bocşa, a tălmăcit miilor de ostaşi 
şi ostaşe dragostea cu care sunt primiţi aci şi 
rostul ce-1 au ca pioneri ai sfintei Biserici 
strămoşeşti. N'a rostit cuvinte de circumstanţă, 
ci le-a turnat în inimă ceva din inima bună şi 

cucernică a P. C. Sale. Apoi Dr. Mircu, Pă
rintele Sintescu, Borza şi fratele Trandafir 
cel cu gloanţele duhovniceşti au stârnit entu
ziasm evanghelic. 

In z i u a h r a m u l u i . 

Soseşte P. S. Sa Episcopul Veniamin! Act 
însemnat şi istoric în vieaţa acestei sfinte 
mănăstiri. 

Pe aîeia ce duce la Vasiova au ieşit să 
întâmpine pe marele Ierarh întreg soborul de 
maici, preoţii, ostaşii în genunchi şi mulţime 
de norod dreptmăritor. 

Avangarda P . S. Sale şi soseşte trimisă 
de bunul Dumnezeu prin sficul de ploaie ce 
se revarsă din belşug peste holdele însetate 
de apă ale văilor. Un semn sfânt, mult grăitor. 

La pogorîrea din maşină l-au întâmpinat 
călugării şi călugăriţele, P. C. Maică Stareţă 
Alexandrina 1-a bineventat cu supuşenie călu
gărească, apoi ostaşii prin graiul înaripat al 
doctorului Mircu şi apoi preoţii: Protopopii 
Iorgovan, Munteanu, Borza, Protodiacon Roşea, 
Ierom. Dalea, Protosincelul Mălău şi noul p ro -
tosincel bătrânul Guşcă, preoţii Vucu, Simu, 
Albean, Topală, Vernichescu, Ogârlaci, Vă-
deanu, Meîlă, Trica, Gh. Munteanu, Voin, 
Botău, Pliţcu, Ursache, Işfan Stan, Draghici, 
Sintescu, Ghita, Roşea şi Anuţoi săvârşeşte sf. 
liturghie sub cerul liber. 

In decursul liturghiei P. S. Sa hirotiseşte 
întru protosincel pe sincelul Macarie Guşcă şi 
hirotoneşte întru diacon pe candidatul de 
preoţie Aurel Lazăr. 

După ce săvârşeşte parastasul pentru M.. 
Sa Regele Ferdinand şi Regină Măria, P. S. 
Sa păşeşte la predică. 

Cuvântul P. S. Sale a fost aşteptat ca 
apa cea vie şi dătătoare de vieaţă. Miile de 
credincioşi în bună parte tocmai pentru aceasta 
au alergat şi ostenit dela mari depărtări: să 
vadă şi să audă pe noul Vlădică. Şi alergarea 
nu le-a fost zadarnică. Căci, Marele Păstor, cu 
chipul plin de duhul blândeţelor le-a satisfăcut 
dorinţa arzătoare. 

Vorbeşte Vlădica,' vorbeşte Vlădica, era 
murmurul ieşit din miile de inimi pioase ce se 
îngrămădeau să asculte şi să soarbă, sfinţitul 
cuvânt al Preotului Celui Mare. 

Făcând comparaţie între apa cea vie p ro
misă de Mântuitorul la fântâna lui Iacov şi 
dorirea pelerinilor de a se adăpa din fiorul 
credinţei ce i-a mânat la mănăstire, apoi ară
tând senzul adevăratei rugăciuni ce se cuvine 
a o face creştinul azi la aceste vremuri de is-



belişte, între rugăciunea lui Ilie şi a preoţilor 
lui Baal, arată importanţa credinţii în vieaţa 
omului şi a poporului şi amintind de evlavia 
pravoslavnică şi tăria credinţii a celor din Ba
sarabia şi Transnistria pe care P . S. Sa a 
constatat-o în misiunea întreprinsă acolo cu 
ceata preoţilor Săi, arătând cu citate din Scrip
tură valoarea sufletului, pentru om şi pentru 
un popor, care trăeşte numai prin suflet şi 
prin comorile lui, îndemnând pe credincioşi 
să-şi facă în aceste vremuri grele datoria către 
Tron, Ţară şi Mareşal, prin muncă şi cruţare 
şi dând îndemnuri pentru zilele de grele în
cercări prin care trecem, presărând ici-colo 
diferite pilde minunat alese, Prea Sfinţitul se 
face ascultat şi sorbit cu sfinţenie. 

ţ in inginer care se afla prin mulţime spu
nea că credincioşii se îmbulzeau spre a fi cât 
mai aproape pentru a auzi din plin cuvintele 
Arhiereului. 

Şi când P . S. Sa a sfârşit rostind cuvin
tele: Doamne al Puterilor fi cu noi căci afară 
de Tine pe altul nu avem . . . mulţimea s'a 
proşternut fieste şi plângea. Lacrămi de umi
linţă, de căinţă, de întărire', de vieaţă nouă. 

Pogorînd apoi în mijlocul credincioşilor, 
fiecare se grăbea să-I sărute mâna, sfintele 
.odăjdii, să-L atingă, să-L vadă. A trebuit mult 
efort ca să-I putem face loc până la trapeza 
mănăstirii. Cu greu s'a putut smulge din mij
locul fiilor săi duhovniceşti. Cu privirea blândă, 
cu seninătatea ochilor de părinte,, cu greu s'a 
putut despărţi de pelerinii cari voiau o atin
gere, o privire, o vorbă. 

După toate acestea, maicele au dat o 
creştinească masă, la care au luat parte P . S. 
Sa Episcopul Veniamin, preoţii, prefectul jude
ţului Caras Col. Teodorian, Dr. Stoiacovici 
pretor, ing. Irimescu şeful U. D. R. Bocşa, 
preotul Schnolz protop. catolic, . protop. Sasu 
greco-catolic, Dr. Dăneţ, judecător Vâsilescu, 
ing. Suciu, ing. Constantinescu şi alţii. 

La acest banchet vorbeşte P . S. Sa în
demnând pe preoţi să fie pururea în vecinie 
contact cu poporul, iar pe intelectuali să se 
afirme ca credincioşi ai Bisericii noastre în 
toate împrejurările. Mai vorbeşte aci insp. 
şcolar Zgriban, care arată ataşamentul învăţă-
torimei faţă de Biserică şi în special al das 
călilor confesionali, crescuţi şi educaţi în duhul 
şi atmosfera mirosului de tămâe al sfintelor 
noastre locaşuri. 

După ce corul cinstitelor maici ne slă
veşte cu cântările specifice vieţii călugăreşti, 
Prea Sfinţitul însoţit de Părintele Roşea şi d. 
cons. eparhial Sgăverdea, părăseşte locul de 

pelerinaj, împărtăşind tuturor arhiereşti bi
necuvântări şi se reîntoarce la reşedinţă. 

Cu drept cuvânt putem mărturisi că acest 
pelerinaj a fost o viguroasă manifestaré a or
todoxiei noastre bănăţene şi strămoşescul nos
tru simţ de evlavie s'a manifestat în valea 
Gddinovei în toată splendoarea lui. 

Ca cuvânt de încheiere aşi îndrăsni a 
spune următoarele: 

Primele opaiţe de lumină au fost aprinse 
în mănăstiri. Ne bucurăm văzând avântul pe 
care l-au luat- în toate privinţele. Tipografii 
alese lucrează neîntrerupt tipărind tot felul de 
literatură religioasă în privinţa căreia -ţara noa
stră se află faţă de alte ţări cu procentul de 
1%- Cele mai potrivite locuri de desfacere 
sunt aci la mănăstiri şi omul are o adâncă 
pietate pentru lucrul cumpărat fără precupeţire 
de ban, delà locurile de închinare. v^rr''' 

Am văzut la mănăstirea delà Vasiova col
portorul Sf. Episcopii, cu cărticele de rugă
ciuni, iconiţe, cruciuliţe, lumânări etc., dar şi 
alţi colportori străini de Biserică, cari alături 
de jucării aveau spre vânzare cărţi sau bro
şuri, ori iconiţe cu subiecte păcătoase sau ne-
ortodoxe, ce înveninează sufletul. 

Şi lumea, în marea ei neştiinţă, le cum
păra otrava. • • . 

Ar fi potrivit să se interzică pe viitor 
accesul astor fel de colportori şi să se aducă; 
aci ca şi la celelalte mănăstiri numai cărticele 
religioase ortodoxe, icoane şi obiecte bisericeşti 
pe care lumea le-ar cuflîpăra bucuros având atâta 
trebuinţă de ele mai ales astăzi. Sunt în epar
hie preoţi buni mânuitori de condei cari pot 
scrie temeinic. Ar trebui să ne înfăţişăm pre
zenţi cu scrisul nostru la astfel de ocaziuni. 

Să nădăjduim că vremea le va aduce pe 
toate şi în curând vom vedea înfiripată la Va-
siova, adevărata Cernică a Banatului. 

Pr. b.V,.Anu$>in 

Casa Preacuratei Fecioare Măria. 
Proprietarul „foişorului". 

Pr. Ioan Nicorescu 

Să cercetăm cine a fost proprietarul foişo
rului, în privinţa aceasta avem răspunsuri dife
rite dela pelerinii cari au cercetat Sfântul Mor
mânt. Aşa pelerinul Piacenza, pe la 570 susţi
ne că foişorul, biserica din Sion, a fost casa 
sf. Iacob. Monahul Bernard, pe la 870, susţine 
că a fost casa sf. Simeon (Geyer, p . 174; Tob-
ler, descriptiones, p. 93). Teodosiu, pe care-1 



jţinem de un. arhidiacon din Africa, pe la 530, 
; scrie că a fost a evangelistului Marcu (De Gol-
'gotha usque ad sanctam Sion, quae est mater 
jomnium eccleşiarum, passus numero CC, quam 
;Sion Dominus Iesus Christus cum apostolis fun-
jdavit. Ipsa fuit domus sancti Mărci evangelistae. 
;Theodosius, de situ Terrae sanctae. Red. T. 
iTobler, Bonnae 1882, p. 20.^ Nicephorus Calisti, 
hist. eccl., II, c. 3.) 

Alte mărturii ascriu proprietatea Fecioarei 
| Măria, alţii ţin de proprietar pe apostolul Ioan. 
I Cea din urmă mărturie şi aceasta a Bise
ricii noastre, Nicefor Calist, scrie că Fecioara 

!Măria a locuit în casa apostolului Iban 11 ani, 
în care casă a făcut Iisus- Pastile cu învăţăceii 
Săi, unde a serbat pentru prima dată Cina cea 
de taină (Nieephor Call., 1. e.), după ce cu 
multe secole înainte de aceasta, patriarhul Sofro-
hie îşi exprimase în poeziile sale părerea aceasta. 

Apostolul Ioan a fost considerat proprietar 
al „ioişorului", pe baza cuvintelor din evangelia 
sa (Ioan, 19, 26) „Şi din ceasul acela, apostolul 
a luat-o în. casa sa". 

•Aceste aserţiuni nu se pot considera, deoa
rece nici evangelistul şi nici Preacurata nu erau 
în posesia casei, când Iisus cu apostolii Săi au 
serbat Cina cea de taină şi aceasta ne spune 
apriat evangelistul Luca (22, 7—13). Pe Ioan 
şi Petru i-a trimis Iisus în oraş ca să vorbească 
cu stăpânul casei — foişor — că Mântuitorul 
vrea să facă Pastile cu învăţăceii Săi. 

pSasa proprie a Preacuratei in Sion. 

Scrierea anonimă, cu titlul „Dormitio" sau 
„Transitus beatae Mariae Virginis", ne spune 
că Fecioara Măria ar fi locuit şi adormit în 
casa proprie „olxog îâtogtt. (Textul grecesc la G. 
Tischendorf e : Apocalypses apociyphae, Lipz., 
1866. Titlul scrierei în manuscris e diferit. 
Tischendorf are la p. 95 t'tlul loannis liber de 
dormitione Mariae. El a mai adaus încă două 
texte latine scurte, ambele având titlul: Transi
tus Mariae, p. 113—123 şi 124—136. Ioannes 
Apost., de transitu beatae Mariae virginis ara
bice et latin,, ed. Max Enger, Elberf., 1854. 
Tradus în 1. germană de Dr. Fr. A. de Lehner, 
Die Marienverehrung in den ersten Jahrhun-
derten, Stuttgart, 1881, p. 244—256, ed. II, 
1886.) O xecensiune sirică mai adaugă că în 
aceeaşi casă au ; mai locuit cu Dânsa încă trei fe
cioare, iar o prelucrare a acestei scrieri, apărută 
în limba latină, spune că locul unde a stat casa 
Fecioarei a fost muntele Sion. Mărturiile acestui 
adevăr sunt : Dionisie Areopagitul, Modest, So-
fronie, Andrei Criteanul, Gherman din Consţan-
tinopol, Ioan Damascen şLalţii, 

Adausul.din urmă vorbeşte limpede ceeaeer 
conţine textul grecesc, cum adică apostolii au 
luat trupul Preacuratei şi kau purtat prin oraş 
şi l-au dus şi înmormântat în satul Gethsimani, 
în mormânt nou, ceeace ne arată că domiciliul 
a fost în Sion. 

Tradiţia din Ierusalim nici nu cunoaşte, alt -
loc de locuit al Preacuratei, decât muntele Sioni 

Referitor la notiţa despre „Dormitio", • pri
vită ad literam, nu s'a putut accepta, deoarece, 
istoria ne spune că Fecioara; Măria? a locuit în •: 
Sion şi că, acea c a s ă n ' a . fost proprietatea Eh; 
Aşadar, ni.,se pune întrebarea:, puteai noi: trece, 
peste această tradiţie sau nu? Dar e- imposibil, 
această „Dormitio'% conţine după scrierea lui . 
Dionisie Areopagitul nu numai cea mai veche' 
relatare despre, Adormirea şi înmormântarea. Nâs»,: 
cătoarei de Dumnezeu, abstrăgând. dela.unele., 
adausuri, .conţine faptul x ă acea tradiţie e. din 
Ierusalim. 
f Şi iarăş „ n i se. impuse <o» altă, întrebare şi., 
anume: oare= nu putem noi considera,;, într.'.un 
înţeles maţ . larg^, moral,, că oare nu s 'a fost* răs
pândit între „creştinii din Ierusalimiaceastâ tra-i 
diţie că Preacurata a iost adevărata proprietară 
a ;-acestei case „foişor". , Din..acest punc t , oiâne*,. 
când, nu ştiu dacă s!ar putea abandona„iiceastâ 
împrejurare. , <.. s 

Să cumpănim starea de atunci, 
Proprietarul „fdşorului" se va fi simţit 

foarte onorat şi fericit că .„învăţătorul",; a ales 
casa sa ca loc unde s'au făcut .-.Eaştilcşi s'a serbat > 
Cina cea de taină,a Testamentului Nou. şi că-, 
acel mister s'a continuat tot a c o l o ; > . ... 

Dar bucuria lui .s 'a mărit to t ,mai mult, 
ştiind că Preacurata Maica Domnului şi-a ,ales 
casa lui de locuinţă şi nu ştia cum să-şi ex-.... 
plice această fericire-şi alegere, ca tocmai sub 
acoperământul său să petreacă Preasfânta »?Fes-
cioară. Cum putea el. să dea expresie fericirii 
acesteia mai vădit, cum? Aşa- că a dăruit casa 
sa Preacuratei Fecioare Măria. Şi aceasta în,aşa .. 
chip că a renunţat de bunăvoe, . fără .pa alţi 
străini, afară de comunitatea creştină şi autori-?, 
tăţile din oraş, să fi avut vreo. cunoştinţă.prea
labilă despre aceasta. 

Aşa era vieaţa primilor creştini: frăţească 
şi iubire adevărată de fraţi (Acta 2, 4 2 — 4 5 ; 
4, 32) se oglindea din vieaţa loi ,zilnică, „frân-
geau pâinea în .comun", totul le era obştescj < 
Cei mai avuţi îşi vindeau averile şi preţul îl 
puneau la dispoziţia apostolilor pentru folosul 
comunităţii, fără să facă- uz de legile civile de 
atunci. 

Tot astfel va fi procedat şi proprietarul 
casei cu „foişorul" —«; încăperea unde s 'au iă&ufc 

! Şi';.i 



Pastile şi serbat „Cina cea de taină"; acea 
casă, din curată iubire creştină şi drept mulţă-
mită a dăruit-o Preacuratei Fecioare Măria şi a 
făcu t-o proprietara aceleia. 

Astfel a ajuns Maica Domnului proprietara 
„foişorului" şi a fost acolo proprietară pe baza 
daniei făcută de acela. 

Acum putem înţelege contradicţia, ce pă--
rea a fi, între supoziţiile istorice apostoleşti că 
o Mărie a fost mama lui loan Marcu şi tradi
ţia „Dormitio" că Măria Fecioara, Maica lui 
Iisus, e proprietara „foişorului". Prima Mărie, 
a lui loan Marcu, proprietară în sens juridic; 
iar Preacurata Fecioara Măria, proprietară în 
sens moral, dar în neturburată şi deplină ar
monie. 

Rememorarea „Latinei Ciute" 
a lui Aleesandri din 1878 şi Istoriile Literaturii 

Române Universale despre ea. •"< 

III. Estrase din Istoriile generale 
a literaturii Românilor. 

1. Prima carte de Istoria literaturii noastre 
universale — déla anul 1878 încoace^ anul pre
mierii déla Montpellier, — e rodul Unui profe
sor secundar din Ardeal: loan Lăzăriciu, prof. 
de limba şi literatura naţională, la şcoala nor
mală din Deva (jud. Hunedoara) apărută în 
1884, în Sibiu. Pare, că a ieşit şi a II ediţie. 
Nu o cunosc. 

Până la data aceasta, la noi Românii de 
pretutindenea, a apărut numai o singură Istorie 
de literatura universală a prof. sec. din Bucu
reşti Vas. Gr. Pop, în anul 1876. 

E de mândria noastră regională a reliefa» 
că tot noi ceşti din diaspora, am riscat a pu" 
blica cu 15 ani mai târziu şi întâia Encielo" 
pedié română mare , în cărturărescul oraş de 
pe vremi şi de azi, Sibiu, în anul 1898; operă 
neconcurată până azi, de cărturarii din Ţară 
(1919) şi de noi toţi liberi deja de 23 de ani. 

Curagiosul Lăzăriciu — l-am cunoscut per
sonal — e primul istoric literar, care scrie 
manualul său de şcoală, e în aceiaşi vreme şi 
unicul autor, care scrie mai difuz despre oda 
dela Montpellier ca oricare alt scriitor de istorie 
literară română generală, fie didactică, fie cultu
rală şi [ştiinţifică, exceptându-se bine înţeles: 
Iorga şi mâi sus amintitul profesor Călinescu. 
Aceştia însă, cum se va arăta Ia locul potrivit, 
zugrăvesc -peiorativ. Cântecul Interpanneolatin. 

(Limbisticii zic corect „romanic"; noi Uzăm de 
terminologia mai obişnuită în trecut şi pre
zent : latin.) 

La pg. 161 Lăzăriciu spune: „în Franţa 
s'a format (1869). Societatea limbelor romane, 
care are de scop unirea limbilor romanice. Spre 
promovarea scopurilorsale, societatea editeazăanale 
tot la patru ani. Publică concurse pentru opere 
ştiinţifice şi împarte tot la trei ani premii. 

La 1878 şi-a ţinut societatea adunarea ge^ 
nerală la Montpellier, în sudul Franţei. Ô mul
ţime de popor din prejur şi învăţaţii din depăr
tare, precum şi reprezentanţii autorităţilor din
ţară şi membrii conveniseră, ca să asiste ra îm-* 
părţirea premiilor. 

între altele era şi un concurs, ca - s ă se 
compile o odă la ginfea latină ; care odà să se* 
poată traduce şi pune în muzică. 

între $6 <de concurse, la tema aceasta se-juL 
decă premiul cu unanimitate de voturi poetulu-
român Vasile Aleesandri,- care trimise la con
curs : „Cântecul gintei latine". 

Această odă e tradusă astăzi mai în toate lim-
bele europene şi e pusă în muzică de compozitorul-" 
italian Marchetti", 

Despre Mârchetti şi alţi-maestîii reputaţi âT 
ariilor Latinei Ginte, se va vorbi pe scurt mai 
la vale, la locul cuvenit. 

2. Locotenentul Al. G. - Drăghicesm, Hn 
„Tratat de Literatură", Bucureşti, 1887, pg. 170, 
are unele ca acestea : „Poezia sa, Cântecul Gintei 
latine, care fu judecată ca cea mai bună poezie 
modernă a naţiunilor neolatine la concursul dela 
Montpellier (1878) e încă o piatră preţioasă xHny 

coroana poeziei române". 
3. Gh. Adamescu, care ë atât de' bine; meri

tat pentru cultivarea limbii şi literaturii, repau-
sat numai în zilele trecute (Aprilie 1942), a ti
părit în cursul alor patru decenii — pe lângă 
alte studii de excepţional preţ literar — mai ' 
multe cărţi de şcoală, pentru istoria literatufii 
noastre, atât singur, cât şi în tovărăşie-cu alţi 
profesori de marcă; cărţi apărute în mai multe 
ediţiuni şi revăzute potrivit deselor schimbări 
a programelor analitice, în cursul alor 40 de 
ani! Dânsul a mai scris şi istorii de literatură,; 
în forme pentru uzul cetitorilor neşcolari! In 
toate acestea, ce le-a publicat singur şi în îm
preună lucrare cu alţi cărturari, cu privire Ia 
Cântecul din Montpellier, are. una şi singură 
aceiaşi locuţiune stereotipică şi lapidară: „ - . - ^ 
concursul din Montpellier Aleesandri luă ca premiu 
o cupă, cu poezia „Ginta latină*; fiind de atunci 
numit „bardul latinităţii"., 



în ultima ediţie a Ist. Lit. rom. e o modică vari
antă de lecţiune a textuărij stereotipice, repetate 
de. atâtea ori! 

Merita dacă nu de alta, apoi de curiozitate 
să o evidenţiem aici paralel! f 

Se aude astfel: „Când, în i8yg, societatea 
limbilor romanice din Mon.tpellier publică un con
curs pentru un cântec al Gintei Latine, el izbuti 
cu lucrarea sa să câştige cupa şi să dobândească 
o mare victorie pentru neamul său". 

Cele subliniate nu se află în textul celor 4 
ediţii, dar acolo, în schimb, se menţine cerbicos 
la propoziţiunea incizâ de „fiind de atunci nu
mit „Bardul latinităţii"'. 

4. Mihail Dragomirescu,. „Limba şi litera
tura română", B u c , 1927, pg. 51 (Un repetitor 
mic de 86 pag. pentru bacalaureat). 

Cuprinde cuvintele: „...este încununat ca 
poet al latinităţii („Ginta Latină") la Montpellier, 
(1878)". ' 

• Dr. Ştefan Pop 

R E C E N Z I E : 

Sever Stoica: Legiuirea rasistă 
a celui de al treilea Reich. 

Bucureşti, 1942, Lei 60. 

Distinsul ziarist, d. Sever Stoica, într'un 
studiu de 43 pagini se ocupă de cea mai re
voluţionară legiuire rasistă a Germaniei actuale. 

După ce publică legea pentru cetăţenia 
Reichului din 15 Septemvrie 1935 şi prima 
ordonanţă la legea pentru cetăţenia Reichului 
din 14 Noemvrie 1935, legea pentru ocrotirea 
sângelui şt onoarei germane, precum şi prima 
ordonanţă pentru aplicarea legii pentru ocro
tirea sângelui şi onoarei germane din 14 No
emvrie 1935, articol de articol. 

După publicarea legilor şi ordonanţelor, 
d. Sever Stoica - se ocupă pe larg şi comen
tează aceste legi spéciale, care asigură supre
maţia rasei germane. Ele sunt foarte intere
sante şi d. Sever Stoica dă toate amănuntele 
şi explicaţiile referitor la aceste legi. 

Hotărîtor în aceste legi este sângele, rasa, 
constituţia biologică, 1 cu un cuvânt structura" 
rasistă-

De aceea, nici apartenenţa unui Evreu la 
un cult creştin nu ridică Evreului calitatea de 
evreu, pentrucă prin încreştinare n'a dispărut 

structura rasistă a individului, care este a moş
tenire a ascendenţilor. Şi tot aşa un German 
trecut la religia mozaică nu încetează de a fi 
German, pentrucă trecerea la mozaism nu i-a 
schimbat structura rasistă, el rămânând Ger
man în virtutea sângelui strămoşilor" (p. 24). 
Determinantă deci, este rasa, nu religia, fie 
creştină, fie mozaică . . . bunicul aparţinând co
munităţii evreeşti, este Evreu plin. 

=• „Evreul nu poate fi cetăţean al Imperiului 
German". 

Sunt evrei, conform .legii: 
1. Jidanii cu patru bunici Evrei plini. 
2. Jidanii cu trei bunici Evrei plini. 

3. Jidanii cu doi bunici Evrei plini, semi-
evreii, cari la data de 15 Septemvrie 1934 sau 
după această dată au aparţinut sau aparţin co
munităţii religioase iudaice etc. 

Nerespectarea dispoziţiunilor atrage p e 
deapsa închisorii corecţionale. Sancţiunea lo
veşte şi pe ofiţerul stării civile şi pe preot, 
dacă nu şi-au cules informaţiunile pe cari le 
puteau strânge, spre a se vedea dacă există 
vreun impediment legal la căsătorie (pp. 
29—30). Legea mai prevede împiedecarea că
sătoriilor, cu străinii, cari ar putea turbura- pu
ritatea sângelui german (p. 34). Deasemenea 
un Evreu încreştinat, nu poate încheia p căsă
torie cu ur German- de sânge sau înrudit prin 
rasă (p. 37). ; 

D. Sever Stoica desprinde în concluzii 
importanţa acestor legi şi organizarea Marelui 
Reich, datorită geniului conducător al Germa
niei: Adolf Hitler. . 

„Adolf Hitler este întâiul bărbat de stat, 
care îşi întoarce privirea sobră spre popor şi 
prin măsuri, cari privesc sănătatea şi vigoarea 
poporului, deschide un orizont, care nu se va 
rnai întuneca în v i i to r . . . " (p. 42). 

Cartea d-iui Sever Stoica, conţine noua 
organizare revoluţionară, a statului german, ea 
merită să fie cetită de cât mai mulţi intelec
tuali români. -

; f Prof. C. Rudneanu 

Iată viforul Domnului care izbucneşte, 
năprasnica vijelie, care spintecă văzduhul şi 
se va. prăvăli peste capul celor fără credinţă! 
Urgia mâniei lui nu se va domoli până 
când nu se vor adeveri şi nu se vor împlini 
gândurile inimii lui. Numai în zilele cele de 
apoi voi veţi pricepe rostul. n 

. Ieremia XXX, 23—24 
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PARTEA OFICIALĂ 

Cununie. Astăzi îşi celebrează, cununia sa dl 
Mihail Patraşcanu, farmacist fost primar, cu dna Cor
nelia Nistor, sora Prea Sfinţitului Părinte Episcop 
Veniamin. însoţind cu dragostea noastră fericitul eve
niment familiar, dorim ca acesta să fie şi spre binele 
Bisericii şi al Neamului din oraşul nostru românesc! 

Pelerinajul dela ,,Isvorul Miron" dela sf. Ilie 
a atras şi anui acesta, pe lângă toate greutăţile, o 
afluenţă numeroasă de creştini evlavioşi. Preoţii din 
12 sate au servit în sobor sf. liturghie pe seama alor 
circa 1500 pelerini, din care aproximativ o treime s'a 
şi spovedit şi cuminecat. Pe seama altora, apoi, s'a 
săvârşit sf. Maslu prin şapte preoţi şi alte slujbe pen
tru feluritele trebuinţe ale cucernicilor creştini. Predica 
a rostit-o protosincelul Centurion Sava 'din Părăseşti 
de pe terasa mănăstirii, făcând o comparaţie feri'cită 
între vremurile petrecerii pe pământ a prorocului Ilie. 
S'a făcut apoi pomenirea marelui Rege Ferdinand I şi 
o rugăciune în genunchi pentru biruinţa oştirii noastre 
asupra duşmanului afurisit... Impresionantă a fost aci 
şi masa pe care toţi pelerinii la un loc cu preoţii au 
l'uat-o în comun deodată. Cu rugăciune întăriţi s'au 
risipit — în procesiune — în cale spre vetrele lor. 

Căminul Cultural din Ferdinand a organizat 
pentru ostaşii apărători ai Patriei o birtereuşită ser
bare în ziua de Duminecă, 19 Iulie a. c. Păr. Ioan 
Răcoveanu care este şi inspector al Căminelor Cultu
rale a prefaţat în cuvinte simţite serbarea care s'a des
făşurat apoi din concertul corului mixt, condus de d. 
Ilie Fiat şi o piesă teatrală bine interpretată de către 
tinerii intelectuali din aeeastă fruntaşă comună. Pe 
lângă apreciabila achiziţie, de Lei 14.000, Căminul 
Cultural din Ferdinand, într'o armonică împreună lu
crare a tuturor factorilor conducători si iubitori de 
neam, s'a impus ca un organ cultural şi naţional demn 
de toată lauda. 

„Institut Biblic"? Aşa se numuşte coteria de 
sectari adventişti cari, finanţaţi de evreo-americani,. au 
deschis ' în Braşov-Stupini o „şcoală" în care „lucrează 
în taină împotriva neamului şi profanează cele mai 
sfinte bunuri şi tradiţii ale sufletului românesc". E 
surprinzător cum a putut scăpa această „şcoală" vigi
lenţei organelor Statului, căci îndrăzneala sectaro-co^ 
munistă nu are margini. 

Mersul războiului. După eroicul epizod al cu
ceririi Sebastopolului, armata română şi germană au 
continuat înaintarea victorioasă spre Răsărit. Totaşa 
trupele germane de asalt au pornit în atac viguros 
reuşind să producă însemnate spărturi în jurul Rosto-
vului. Bolşevicii desorientaţi au ajuns în stase extrem 
de critică, dovadă că Stalin a numit pe Voroşilov 
generalissim încredinţat anume cu apărarea Caucazului. 

Nr. 3332 E. 1942-

NOTĂ OFICIOASĂ. ' 

Se atrage atenţiunea Onor. Oficii parohiale, 
că la Consiliul Central din Bucureşti str. Măria 
Rosetti Nr. 63 se află de vânzare planuri de 
zidiri de biserici şi anume: ' 

1. Tip mare cu 3 turle şi sânurî, capacita
tea 450 persoane, Lei 1.200. -

2. Tip. D. 1, cu o turlă şi sânuri, capa
citatea 300 persoane, Lei 1000. 

3. Tip cu bârne Lei 500. 
4. Tip B. 1, Tip. B. 2 şi Tip B. 3, de 

case parohiale, Lei 500 flecare. 
Caransebeş, la 14 Iulie 1952. ; 

Episcop: 

f VENIAMIN 

Nr. 4289 C. 1942. 

Consilier referent: 
Dimitrie Sgăverdra 

CONCURS 
PENTRU PRIMIREA DE ELEVI LA ŞCOALA EPARHIALĂ DE 

CÂNTĂREŢL.BISERICEŞTI DIN CARANSEBEŞ. 

Aducem la cunoştinţa tuturor absolvenţilor 
de şcoală primară de pe teritorul eparhiei noa
stre, că aflându-ne în timpul când fiecare îşi 
croeşte planurile a«ie pentru viitor, şcoala canto-
rală primeşte pe toţi cei cu purtare bună şi cu 
înclinare către slujba de cântăreţi bisericeşti. 

De sine înţeles că se cere un deosebit auz 
muzical, dat fiind că viitorii cantori pregătesc 
şi instruesc corurile săteşti, precum şi o evlavie 
nefăţârită în purtarea celor chemaţi să conducă 
stranele bisericilor noastre. 

în şcoală se primesc absolvenţi a 7 şi chiar 
4 clase primare cari au vârsta de cel puţin 14 
şi cel mult 18 ani. 

Cererile de primire, timbrate, se"înaintează 
Consiliului eparhial din Caransebeş. La cereri 
se anexează următoarele documente : 

1. Extras de botez; 
2. Certificat de moralitate dela Oficiul 

Parohial. 
3. Certificat şcolar; , 
4. Certificat medical; 
5. Extras de naştere. 
Termenul pentru înaintarea cererilor este: 

1 Septemvrie 1942. - - ~ 



Se obsearvă că toţi elevii cari nu au pă
rinţi în oraş sunt obligaţi a locui în internat. 

Taxa de internat — care în caz de trebu
inţă poate fi majorată — este de Lei 4500 lu
nar, la care se adaugă 6 kg. untură şi 12 kg. 
lasole anual. c 

Afară de această taxă, elevii vor mai plăti 
o taxă de înscriere şi o alta pentru uzajul mo
bilierului de internat, taxă care se va stabili 
mai târziu. 

Totodată vor aduce toată rufăria de pat. 
Atragem luarea aminte a Cuc. Preoţi asu

pra datoriei pe care parohiile o au de a-şi avea 
cantorii lor cvalificaţi şi deci îi îndemnam să 
facă întinsă publicitate şcoalei pentru a fi cer
cetată de cât mai mulţi elevi. 

Caransebeş în 24 Iulie 1942. 
Episcop ; 

f VENIAMIN 
Consilier referent: 

Nîcolae Cornean 

„Astra Bănăţană despărţământul „Sacul". 

Nr. 9 ex 1942. 

CONVOCARE. 
Onoraţii membrii ai „Astrei", Cucernicii" preoţjj 

Domnii notari, învăţători, primari şi toţi doritorii dâ 
cultură şi progres din comunele româneşti aparţinând 
plăşii Sacul sunt convocaţi Ia adunarea generală —• 
extraordinară a despărţemâritului, care se va ţinfe 
Ia 2 August, a. c , ora 3 p. m. în Casa Naţională din 
comuna Sacul, cu următoarea 

Ordine de zi: 

ţ. Alegerea comitetului despărţământului. 
2. Şcolile săteşti ale „Astrei". 
3. Planul de activitate pe viitor şi 
4. Eventuale propuneri. 

Sacul, la 22 Iulie 1942. 

P R E F E C T U R A J U D E Ţ U L U I S E V E R I N 

COMUNICAT. 
Comisia de Verificare a publicaţiilor periodice 

ţi serviciul central al cenzurii presei comunică.,* 
Deşi s-au adresat numeroase Invitaţii către pu-

blicaţiunile periodice şi îndeosebi celor din provincia 
s'a constatat că acestea nici până acum nu s-au con
format înaltului Decret Nr. 1507/1938, referitor Ja 
depunerea actelor necesare apariţiei lor. r ' 

In consecinţă, se dă publicaţiilor respective ca 
ultim termen pentru depunerea actelor cerute în menţio
natul Decret: 15 August 1942. 

Publicaţiunile cu tiraj mai mare decât 7500 
exemplare vor înainta şi actul de constituire în socie
tate anonimă. . . 

Publicaţiunile care nu se vor conforma până 
Ia 15 August a. c, acestei hotărâri, se vor considera 
suspendate pe dată de mai sus. 
Şeful Cenzurii Presei, Pent. conf. Şeful Cenzurii: 
Maior Măgisf. Di;'D; Athanas îuDhni tr te C. Lupea 

LICEUL WŢRA1 AN DOPA" CARANSEBEŞ 

A V I Z 

Preşedinte: 
Pr. DTrnitrir Soceneanţa 

Prof. sec. în pens. 

Direcţiunea liceului „Trăian Doda" Caransebeş 
aduce la cunoştinţă tuturor elevilor că în ziua de 
16 August 1942 încep cursurile de pregătire a elevilor 
corigenţi. 

Celelalte lucrări (examene, înscrieri, etc,) de în
ceperea anului şcolar 1942-1943 se vor face în con
formitate cu dispoziţiunile Regulamentului şcolar. 

Informaţiuni la direcţiunea şcoalei. 
Direcţiunea. 

Judecătoria de pace m&tâ Caransebeş, secţia c. fr. 

Nr. 927/1942 c. f. ' 

<-;MnpMHt Wjj»$ lîilijiiHiili de licitajte. 

1 Iti" cadza de ; executare pornită7 de 'urmărifoarea 
Berta Ceocen din Ferdinand, contra urmăritei Sofia 
Filip (fiica Anei) din Ferdinand, la cererea urmăritoarei, 
judecătoria ordonă licitaţiunea" executioriâlă în bază 
ârt. 144, 146 şt 147 din lej^ea 'L̂ C. dttt '\m, — asupra 
porţiune! de' proprietateitde"i sub B . s 8 u a urmăritei, de 
Va parte din imobilul înscris înc . f .a comunei Ferdinand 
(din circumscripţia judecătoriei- Caransebeş) Nr. eftâfî 
c. f. 143 sub A. I. 1—2 cu Nr. top. 201 casă cu 
Nr. 99 cu curte în-' Intravilan* der 45 stp. şi Nr. top. 
202 Grădină în Intravilap. ,deN 162 -Stp., porţiunea a 
cărei preţ de strigare va fi de'30.000"^Lei, pentru 
încasarea creanţei de lt500:Lefcâpn^l,''inrerese de 5% 
deîa' lO Ianuarie" 1941, clreltaelHle* proces şi de 
executare de 1500 Lei, fixate1 =pân& acum, cheltueli 
de 500 Lei tixate acum pentru cererea de licitaţie; 
precum şi pentru încasarea creanţei' de 1000 Lei, 
capital şi ace. a creditoerei impdtetăre Rbzălia Golometl 
din Ferdinand, intabulată cu îricheerea Nr. 684 941 c. f. 

Fixează termen:pentra ţinerea licitaţiunii pe ziua 
de 10 August 1942 ora 10 la primăria comunei 
Ferdinand. 

Caransebeş; la 19-Mal 1942. 

jud.ss i Dr. B . Stuiber * Cond. c'FsY. I. Ianăşiu 

Pentru'conformitate: Condvc.f. «s. L Ianăşlu 
Tiparul Tipografiei iïîéè^SO^Caranse^ Redactor responsabil NICOLAS CORNEAN consilier eparhial 




